

УДК 336.2

ПЕРСПЕКТИВЫ ВНЕДРЕНИЯ МОНИТОРИНГА В КОНТРОЛЬНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ

Черных Р.Е.

Научный руководитель: Тюленева Т.А.

Аннотация: в статье рассмотрены сущность и преимущества осуществления мониторинга в ходе мероприятий налогового контроля. Приведены недостатки данной формы контроля и перспективы дальнейшего использования.

Ключевые слова: мониторинг, контроль, налоговая проверка, эффективность.

Налоговый мониторинг представляет собой одну из форм налоговых проверок. Проводится она по типу электронного взаимодействия данных совместно с камеральными проверками и выездными проверками. Предметом данной формы проверки выступает контроль за точностью, полнотой и своевременностью уплаты налогов и сборов.

Налоговый мониторинг – это элемент системы управления, основанный на установлении показателей, которые описывают жизнеспособность системы. Осуществляется путем регулярного наблюдения за объектом и взаимодействия с ним. Данные, полученные по результатам этой проверки, предоставляют возможность влиять на управление объектом (процессом).

Во время осуществления налогового мониторинга организация открывает налоговому органу доступ к информации, на основании которой исчисляются налоги. Эта свойство отличает данный вид контроля от других. Кроме того, открывает данные о порядке регистрации доходов, расходов и объектов налогообложения в регистрах. Другими словами, налоговые органы смогут просматривать бухгалтерскую и налоговую информацию организации в режиме онлайн и иметь возможность проверять правильно ли проводятся расчеты и в срок ли уплачиваются налоги и сборы.

Договор о налоговом мониторинге заключается с Федеральной налоговой службой России, однако на данном этапе сделать могут лишь достаточно крупные организации. Согласно этому соглашению, компания предоставляет инспекции свои бухгалтерские и налоговые данные, а также информацию по сделкам. В свою очередь, в отношении компании приостанавливаются выездные налоговые проверки, которые для крупных компаний требуют больших временных и финансовых затрат, а также ей предоставляется возможность понимать какие налоговые последствия ее ожидают за нестандартные операции. Обязанностью налоговой службы является консультация налогоплательщиков в вопросах по налогам, которые они оспаривают.

Смыслом данного нововведения является постоянная интерактивная связь компаний и налоговых органов с целью повешения продуктивности обеих сторон.

Помимо завершения выездных проверок предприниматели получают следующие преимущества: снижаются налоговые риски (штрафы, затраты на разрешение судебных споров и т.д.); появляется возможность получить данные о экспертизах налоговых органов; гарантируются стабильность и точность налоговой нагрузки, что положительно отразится на инвестиционной привлекательности организации.

К преимуществам Федеральной налоговой службы можно отнести следующее: повышение эффективности контроля за соблюдением налогового законодательства; снижение затрат при осуществлении налогового контроля; повышение точности расчета налогов и сборов, своевременность их уплаты.

Несмотря на все преимущества налогового мониторинга, как для ФНС, так и для предпринимателей, для бизнес-сообщества все же существует вероятность наступления негативных последствий. Главным негативным моментом является отсутствие предписаний в случае, когда плательщик налогов и налоговый орган не способны урегулировать между собой противоречия, так как если плательщик налогов откажется от выполнения предписаний налогового органа, то данное действие будет являться мотивом проведения налоговым органом выездной проверки. Следовательно, подобного рода споры будут разрешаться в судебном порядке, а учитывая специфику налогового законодательства, процесс этот займет продолжительное время.

Неоспоримой причиной введения налогового мониторинга в действие, является непостоянство и изменчивость налогового законодательства. Так как данный вид контроля подразумевает постоянную связь между налоговыми органами и плательщиками налога, то появляется возможность заранее предупредить правонарушения в налоговой сфере.

Также, к плюсам налогового мониторинга относится то, что в случае, если организация поступит в соответствии с предписанием налоговой инспекции, которое впоследствии откажется неверным, то данная организация не подвергается налоговым штрафам и ее ответственность полностью исключается. Однако это условие не распространяется на случаи, когда ошибка была допущена по причине неверно указанных организацией данных в документах.

Еще одним отрицательным моментом налогового мониторинга, который отражается на компании, является постоянное давление на налогоплательщика со стороны налоговых органов. Это происходит в следствие того, что к всем данным по финансовым операциям, проводимых данной организацией, налоговый контроль имеет прямой доступ в режиме реального времени.

Следует отметить, что хотя проведение налогового мониторинга и подразумевает исключение других форм налогового контроля, однако существуют случаи в которых необходимо применение камеральных проверок. Связано

это прежде всего с тем, что многие крупные организации работают на определенном программном обеспечении, которое использует определенный сервер. Принимая все это во внимание сложно понять каким образом налоговый контроль сможет получить технический доступ к компании, необходимый для проведения налогового мониторинга. Исходя из того, каким образом на данный момент технически оснащены налоговые органы, вопрос о взаимной связи налогоплательщика и налоговых органов с технической стороны на современном этапе остается нерешенным.

Список литературы

1. Юшков Е.С. Налоговое администрирование как инструмент реализации финансовой политики государства: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Тюмень, 2009. С. 22–23.

2. Абрамов А.М., Воронов А.М., Гоголев А.М. Административно-правовые меры противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма // Оперативник (сыщик). 2015. № 3. С. 53–54.

3. Оценка эффективности налогового контроля в регионе по данным статистического наблюдения (на примере Кемеровской области - Кузбасса) / Тюленева Т.А.// Современные тенденции и инновации в науке и производстве. Материалы IX международной научно-практической конференции. Междуреченск, 2020.

4. Совершенствование налогового контроля как средство обеспечения финансовой безопасности Российской Федерации / Тюленева Т.А.// Стратегии противодействия угрозам экономической безопасности России. Материалы II Всероссийского форума по экономической безопасности. Выпуск II. 2019. С. 284-287.

Черных Руслан Евгеньевич, студент специальности «Экономическая безопасность», БЭс-164, 5 курс, krukta@mail.ru, Россия, Междуреченск, ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачёва», филиал в г. Междуреченске.

PROSPECTS FOR THE IMPLEMENTATION OF MONITORING IN THE CONTROL ACTIVITIES OF TAX AUTHORITIES

Chernykh R.E.

Scientific supervisor: Tyuleneva T.A.

Annotation: the article considers the essence and advantages of monitoring in the course of tax control measures. The disadvantages of this form of control and the prospects for further use are given.

Key words: monitoring, control, tax audit, efficiency.